
Tuttu Terve Talo -lehti jatkaa vuonna 2000 perustetun Terve 
Talo -lehden perinteitä. Julkaisu on tabloid-kokoinen uutis-
lehti, jonka painos on noin 25 000 kappaletta. 
Lehti postitetaan entiseen tapaan Luomura ry:n jäsenille, 
alan yrityksiin ja oppilaitoksiin, kuntiin ja muille sidosryh-
mille. Lisäksi sitä jaetaan vilkkaasti kasvavassa Sydän-Hä-
meessä, josta on Luomura ry:n ansiosta kehittynyt terveelli-
sen rakentamisen edelläkävijäseutu.
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Terve Talo -lehti ilmestyy toukokuun alussa, 3.5.2012 

Terve Talo -lehden ilmoitustilaa markkinoidaan terveellisil-
le, turvallisille, kestäville, ekologisille ja luonnonmukaisille 
tuotteille ja palveluille. Ilmoitusmyyntiä hoitavat Sydän-
Hämeen Lehden markkinointiosaajat:
• Anssi Kukkonen 	 044 3477 402, anssi.kukkonen@shl.fi
• Mikko Heinonen    	 044 3477 411, mikko.heinonen@shl.fi

• takasivu					      
• sivu (290 mm x 415 mm)				 
• ½  sivua (290 mm x 205 mm) tai (143 mm x 415 mm)        
• ¼  sivua (143 mm x 205 mm) tai (192 mm x 150 mm)	
•  1/8  sivua (143 mm x 100 mm) tai  (94 mm x 150 mm)       
• pikkuilmoitus (käyntikorttikoko) (94 mm x 50 mm)	
Ilmoitusten hintoihin lisätään arvonlisävero 23 %.

Valmiit aineistot PDF-muodossa osoitteella ilmoitukset@shl.fi
Sydän-Hämeen Lehden ilmoitusosasto tarjoaa maksutonta 
apua ilmoitusten ideoinnissa, suunnittelussa ja valmistuk-
sessa. Valmistettavissa ilmoituksissa tarvittavat valokuvat, 
logot ja muut aineistot toimitetaan  JPG-muodossa 
osoitteella ilmoitukset@shl.fi.

• Ilmoitusvaraukset ma 16.4. mennessä osoitteella 
   ilmoitukset@shl.fi 
• Valmis aineisto pe 20.4. mennessä osoitteella ilmoitukset@shl.fi
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Terve Talo -lehti on terveellisen, ekologisen ja luonnonmukaisen rakentamisen ja 
asumisen äänenkannattaja.

Reilunkokoinen tietopaketti  tarjoaa ajankohtaista tietoa asiantuntijoilta ja kokemuksia 
tekijöiltä sekä vinkkejä lisätiedon lähteille.

Terve Talo -lehti valottaa tämän päivän mahdollisuuksia ja etsii tietä huomisen ratkaisuihin. 
Tulevaisuuden rakennusperinnettä luodaan tänään!

•
•
•
• Uudistunut formaatti

• Ilmoitusmyynti

• Ilmoituskoot ja -hinnat

• Ilmoitusmateriaali

• Aikataulu
• Julkaisija

• Toimituskunta

• Ilmestyminen

• Jakelu
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Pirkanmaan Lehtipaino

Lehti postitetaan:
• Sydän-Hämeen Lehden välissä Kangasalla ja Pälkäneellä
• Luomura ry:n jäsenille
• alan oppilaitoksiin
• kuntien teknisiin toimistoihin
• yrityksille ja yhteistyökumppaneille

Lehti on jaossa:
• terveellistä rakentamista ja asumista käsittelevissä
   tapahtumissa ja tempauksissa
• terveellisen rakentamisen ja asumisen erikoisliikkeissä
• Luopioisten Terve Talo -keskuksessa

Lehti on 
luettavissa myös
www.luomura.com

Terve TaloTerveellisen rakentamisen ja ekologisen asumisen lehti 2011
Sisältö

Terveellisen rakentamisen asialla meillä ja maailmalla

Seitsemännet valtakunnalliset TerveTalo-messut 

esittelevät jälleen luonnonmukaisempaa, eko-

logisempaa ja terveellisempää rakentamista ja 

asumista. Messuilta löydät alan materiaalit ja 

palvelut, neuvontaa, luentoja, tietotaitoa, aattei-

ta, taimia, purtavaa ja puhekavereita. Messuilla 

on rakennus- ja sisustustarvikkeiden kirpputori 

ja perinteinen arkkitehtien neuvontapiste. Ter-

veTalo-messut ovat ekologisuutta arvostavien 

perheiden, rakentajien, yrittäjien ja asiantunti-

joiden kohtauspaikka. Messut ovat avoinna lauantaina 14.5. klo 10–17 

ja sunnuntaina 15.5. klo 10–16. Messukartta, näyt-

teilleasettajat ja muuta tietoa keskiaukeamalla.
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Valtiosihteeri Timo Reina 
suitsutti Terve Talo -messujen 
avajaispuheessa tapahtuman 
järjestäjää, Luonnonmukaisen 
rakentamisen keskus Luomura 
ry:tä. Reinan mielestä Luomura 
on aikaansa edellä. – Ekologisesta ja luonnonmu-

kaisesta asumisesta on tullut to-
dellinen megatrendi – sekä vält-
tämättömyys että hyve. Jos näitä 
Terve Talo -messuja ei olisi kek-
sitty, ne pitäisi ensitilassa keksiä.

Reina ennusti tulevaisuuden 
trendiksi muun muassa yhtei-
söllistä asumista, jota käsiteltiin 
messujen paneelikeskustelussa. 

Ekologisempaan asumiseen 
ja rakentamiseen pakottaa puo-
lestaan muun muassa ilmaston-
muutos.

– Olemme osana Euroopan 
unionia sitoutuneet varsin kun-
nianhimoisiin tavoitteisiin. Suo-
men tulee vähentää kasvuhuo-
nepäästöjä 20 prosentilla vuo-
den 1990 tasosta vuoteen 2020 
mennessä. Uusiutuvan energian 
käyttöä on lisättävä 9,5 prosent-
tia, Reina sanoi.Ilmasto- ja energiatalkoot tu-

levat vaikuttamaan asumiseen, 
rakentamiseen, kiinteistönpitoon 
ja yhdyskuntasuunnitteluun, sillä 
rakennusten osuus energiankulu-
tuksesta on noin 40 prosenttia ja 
kasvihuonekaasupäästöistä noin 
30 prosenttia. Ekologisempaan asumiseen ja ra-

kentamiseen kannustetaan muun 
muassa avustuksilla ja neuvon-
nalla. Myös normit tiukentuvat. 
Vuoden 2010 alussa käyttöön 
otetaan esimerkiksi uudet ener-
giatehokkuusmääräykset. Satsa-
ukset energiansäästöön maksa-
vat itsensä nopeasti takaisin, jos 
energian hinta jatkaa nousuaan. 

– Suomessa rakennusten läm-
mityksen arvioidaan aiheuttavan 
kolmasosan kasvihuonekaasu-
päästöistä. Näin siitä huolimat-
ta, että energiatehokkuutta on 
parannettu, sillä 2,7 miljoonaa 
asuntoamme lämpiävät samalla 
energiankulutuksella kuin mil-
joonaa asuntoa vähemmän vuon-
na 1970, Timo Reina kertoi.

Hän oli asuntoministeri Han-
nes Mannisen erityisavustajana 
valmistelemassa energia-avus-
tuksia, joilla tuetaan ekologisia 
lämmitystapamuutoksia. Vuo-
sittain avustusta saa noin 400 
omakotitaloa, jotka vaihtavat 
puulämmitykseen, kaukoläm-
pöön tai maalämpöpumppuun.

– Öljy- ja sähköriippuvuudesta, 
johon ihmisiä on aikanaan hou-
kuteltu, ei tietenkään päästä no-
peasti eroon, mutta suunta kohti 
uusiutuvia ja päästöttömiä ener-
gialähteitä on selvä, Reina sanoi.

Hänen mielestään yhteiskun-
nan pitäisi tukea myös vanhojen 
rakennusten eristämistä ja läm-
mön talteenottojärjestelmien ra-
kentamista. 

Maiju Koski
Terve Talo -messuilla oli esil-
lä muutamia uusia keksintöjä 
varsinkin mökkikäyttöön. Tam-
perelainen, mutta Pälkäneellä 
mökkeilevä, Raimo Flink oli 
mukana muun muassa harmaa-
vesipuhdistamonsa kanssa. Puhdistamon tuotekehitys al-

kaa olla loppusuoralla, ja mark-
kinoille se pääsee toivottavasti 
lopullisten puhdistusarvojen 
mittaamisen jälkeen. 

Tuote on kehitetty lähinnä 
mökkikäyttöön ja kysyntää var-
masti tulee olemaan haja-asutus-
alueiden tiukentuneen jätevesi-
asetuksen myötä – varsinkin kun 
hinta on paljon teollisia puhdis-
tamoja halvempi. Raimo Flinkin harmaavesipuh-

distamo on täysin kemikaaliton. 
Veden puhdistuksessa hyödyn-
netään mikrobeja, joten säännöl-
listä huoltoakaan ei tarvita. 

Huoltovapaus helpottaa rat-
kaisevasti puhdistamon käyttöä, 

koska sen asentaminen maan alle 
tulee sen myötä mahdolliseksi. 
Lisätietoja Raimo Flinkin puh-
distamosta ja muistakin keksin-
nöistä löytää osoitteesta www.
ekoinfo.net. Samasta osoitteessa voi tutus-

tua myös muiden keksijöiden 
tuotteisiin. Sivuilta löytyy tietoa 
muun muassa toijalalaisen Erkki 
Tirroniemen maahantuomasta 
Helppohalkojasta, joka pilkkoo 
takkapuut ilman kirvestä. Myös 
Tirroniemi oli messuilla mukana.

Savirakentaminen oli näyttävästi 
esillä Terve Talo -messuilla. Savi 
ry:n osastolla jokainen sai ko-
keilla savella rappaamista sekä 
tutustua saveen ja olkeen raken-
nusmateriaaleina. Messuilla oli esillä kuutisen 

vuotta sitten Helsingissä taide-
kouluun tehty saneeraus. Kou-
luun tehtiin remontin yhteydessä 
runsaasti savirappauksia, jotka 
ovat olleet erittäin hyvä ratkaisu 
nyt kuuden vuoden jälkeenkin 
tarkasteltuina. Saven etuihin kuuluu muun 

muassa sen kyky luovuttaa ja 
sitoa kosteutta, mikä ehkäisee 
kosteusvaurioita. Lisäksi savi on 
edullista sekä luonnonmukaista, 
ja sama materiaali voidaan käyt-
tää yhä uudelleen. Purettu rappa-
us ei tarvitse kuin kosteuttaa ja 

sekoittaa ja uusi seinäpäällyste 
on valmis asennettavaksi. Rakennusmateriaalina savi on 

ikivanha, mutta jäänyt 1900-lu-
vulla unohduksiin. Savi ry on toiminut jo vuo-

desta 1996 ajatuksenaan tuoda 
ihmisten tietoon saven monet 
mahdollisuudet ja edut. Verrat-
tuna teollisiin materiaaleihin savi 
on erittäin luontosäästävä niin 
valmistus- kuin käyttöaikanaan, 
koska siihen ei tarvitse lisätä ke-
mikaaleja. Terveellisyyden ja edullisuu-

den lisäksi savi on luovan ra-
kentajan mieleen, koska siitä on 
helppo muovata vaikkapa koho-
kuvioita seinille.

Luonnonmukainen rakentaminen 
herättää helposti mielikuvia van-
hat taidot omaavista mestareista. 
Mutta myös valmistaloja voi to-
teuttaa niin luonnon kuin omakin 
terveys huomioon ottaen. Hirsitalovalmistajista Ranta-

salmi Oy ja Mellilän hirsityön 
Erlund -talot olivat esillä Aitoon 
Terve Talo -messuilla. Molem-
pien valmistaloissa seinärakenne 
on hengittävä ja siten epäedulli-
nen kasvualusta homevaurioille. 

Puukuitueriste hirren ja vuorilau-
doituksen kanssa mahdollistavat 
ilmanvaihdon seinärakenteiden 
läpi pitäen silti lämpöhukan pie-
nenä. 

Mellilän hirsityön toimitta-
miin taloihin on lisäksi saatavilla 
kaikki työmiehet sähkö-, putki- 
ja pinta-asennuksiin, joten talo 
on mahdollista tilata avaimet 
käteen -toimituksella. Valtaosa rakentajista haluaisi-

kin huomioida luonnonmukai-

suuden ja homeongelmien eh-
käisyn rakennusprosessissaan, 
mutta vieras työ on otettava 
vastaan sellaisena kuin se on 
saatavilla. Tässä asiassa luon-
nonmukaisen rakentamisen huo-
mioivat alan ammattilaiset ovat 
avainasemassa. Yksi Terve Talo 
-messujen tavoitteista onkin saa-
da luonnonmukaisten rakennus-
alan tuotteiden ideoijat ja asiaa 
ajavat yhdistykset asiakaskunnan 
tietoisuuteen. 

Terve Talo -messut tarjosivat 
myös jo valmiin talon omaaville 
ideoita, tuotteita ja neuvoja sisus-
tukseen. Paikallisista yrityksistä 
esillä oli Pälkäneen Keltainen 
Talo, joka toukokuun alusta al-
kaen on avoinna joka päivä. Ta-
lon valikoimia on uudistettu nyt 
kevään kunniaksi ja kahvilan ja 
kaupan lisäksi järjestetään B&B 
majoitusta. Messuilla oli mahdollista tutus-

tua myös Fengshuin maailmaan 
sekä Fengshui -konsultti Tuula 
Tapolan pitämällä luennolla, että 
Suomen Fengshui ry:n osastolla. 

Yhdistys on perustettu vuonna 
1994 tarkoituksenaan koota yh-
teen alan harrastajia ja tutkijoita. 
Jäseniksi hyväksytään kuitenkin 
kaikki asiasta kiinnostuneet. Jä-
senenä on mahdollista osallistua 
kuukausikokouksiin ja kursseille 
kiinnostuksen mukaan. Lisätie-
toja niin Fengshuista kuin yhdis-
tyksestäkin löytyy sen internetsi-
vuilta www.fengshui.fi . Näin keväällä jokaisen oma-

Terve Talo -messut ovat aikaansa edellä

Pälkäneen kehitysjohtaja Rauno Haapanen (vasemmalla) ja val-

tiosihteeri Timo Reina polkaisivat Terve Talo -messut käyntiin.

Kävijät tutustuivat messujen antiin kiireettä, ja osa kiersi näytteilleasettajia ja luentoja molempina päivinä.

Luomutalo syntyy myösavaimet käteen -periaatteella

Luovaa ajattelua rakentamisestaKeksintöjä kotiseudulta

Raimo Flink esitteli puhdistamokeksin

Savi, uusvanha rakennus-materiaali Messuilta ideoita my

Messuilla pääsi kokeilemaan savirappauksen tekoa.
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Pälkäneen kehitysjohtaja Rauno Haapanen (vasemmalla) ja val-

tiosihteeri Timo Reina polkaisivat Terve Talo -messut käyntiin.

Kävijät tutustuivat messujen antiin kiireettä, ja osa kiersi näytteilleasettajia ja luentoja molempina päivinä.

Luomutalo syntyy myösavaimet käteen -periaatteella

Luovaa ajattelua rakentamisestaKeksintöjä kotiseudulta

Raimo Flink esitteli puhdistamokeksin

Savi, uusvanha rakennus-materiaali Messuilta ideoita my

Messuilla pääsi kokeilemaan savirappauksen tekoa.

PÄLKÄNE

Tampere
48 km

Lahti 100 km

Helsinki 154 kmHämeenlinna 54 km

12

307

57

LUOPIOINEN

322 10 km

Aitoo, Honkala

10 km

Valkeakoski 34 km

13 km

Tervetuloa Aitoon messuille 14.–15.5. 

TerveTalo -messut kokoavat terveellisestä 
rakentamisesta ja asumisesta 

kiinnostuneet Aitoon Honkalaan.

Luonnonmukaisempaa, ekologisempaa, terveellisem-

pää rakentamista ja asumista esitellään jälleen Aitoon 

Honkalassa.

Haitissa savirakentaminen on hyvin yleistä maaseudulla (kuva vasemmalla). Vuoden 2009 TerveTalo -messuilla Aitoossa pääsi seuraamaan ja kokeilemaan savi-

rappausta (kuva oikealla).
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